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NG Zaver jsme se ;'.1."{.'."1. { cxpoerimentaineg namerenda dala

Pii navrhu expenmentalniho provedeni bylo tfeba nejprve uréit linearni hustotu viakna. Jako zdroj
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predpokladal priblizné Kulovy tvar balonku

Vztah pro stactonarni reseni diferencialni rovnice je podle [ 1 ] dan nasledujicim vztahem (1)

kde v, 1e vvska konce vilakna nad zvolenou nulovou potencialni hladmou ve stavu kdy se vidkno
nepohybuje a vysledna sila je nulova, F je svisle vzhiiru pusobict konstantni sila. 7 1e lineami
hustotaviaknaag = 9.8l ms

Protoze jsme chtéh dosahnout toho aby bylo mozné expenment demonstrovat ve thdé H1F
maximaini vyska byva cca 330 cm, pfi odhadu lineami hustoty jsme volili v. = 2 m a maximalni

.. =

vskuy, ~32yv.~3m

Pruméma hodnota priméru balonku byla uréena z jeho obvodu jako = (30 + 2) em icho polomér
ictedyr =(15=1)cm. Uvazujeme-li piiblizn& kulovy tvar, jc objem balonku I 0,014130m

Na balonek naplnény héliem podle Archimédova zakona pusobi ve vzduchu vztlakova sila

o V' p g, ktera je soutasné taznou stlou pisobici na balének Lineamni hustotu pak mizeme
vyjadiit jako

.
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kde I je objem balonku a p je hustota vzduchu. Po dosaz

eni Konkretnich hodnot ziskame pfiblizny
odhad linedrmi hustoty vidkna n=911em

'ﬂ‘:- s¢ hmotnost vidkna se stoupapici vyskou balonku zvySovala linedmé. musi bt vyrobeno optimalng
|u15f“-'*'-5‘=‘ yeh malych Cast, které jsou vzajemni propojeny. Jako optimalni se nakonec uL.|.- ] i-;'u.fﬂ Ivoreny
malymi kuhiCkami pouZivany vét&inou koupelné u umyvadla nebo vany rotoze 1 zde vyrober dodavaii

ruznc veike kulicky, zvolili jsme nakonec fetizek s neymensimn kulitkamy. jelio? lineami hustota byla
mefenajako n=(104 D.O1) em
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Realizace experimentu

INA obrazku | ¢ Buquoyuv oscilator v rovnovazne poloz
zavislosti y-ove soufadnice konce vidkna (fetizku) na
videoanalyzy jeho pohybu v programu Tracker

T 1 i { M= i 1 |

Z grafu na obrazku 2 plyne, Ze stacionami poloha je piblizné
hodnota podle vztahu (1) dava phi tahové sile F = 0.136 N w sledek

mensi nez expenmentalné naméfena hodnota

Maximalni vyska vystupu uréena expenmentainé z gratu 2 je 1.Y2 m. Poul

piiblizny vztah pro vvpodel
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Ve vVedeny vyse, ziskame hodnoty 1 207 m
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Pro presny vypodéet miZzeme pouzit vztah (3), viz [ 1]

b | T:l,jf:l N L)

Kde v, Je pocatedni vySka balonku (konce vidkna) oi pohybu vzhiru
ychlosti. Tento vztah miZzeme za predpokladu

7C U m zjednodusit na v;

Po dosazeni do vztahu (4) za ¢ = 1,38 m ziskavame hodnotu -
0 2 % mensi ne2 hodnota uréens expenmentalné. UvaZzime-h nejistotu méfent piibliZn
Ktera vznikne nastavenim soui dnych os a delky kahbraéni tyée v programu Tracker
jednom metru deélky ziskame stemnou relativni nepsto, 1. 2!

Z expenmentu tedy plyne v ramci 2% nejistoty méfeni velice dobra shoda teonie s

cxpenmentainé naméfenvmi dan

Zaver

VSechna méifeni by la realizovina & nulo
charakter kmitt vidkna kKtere kona tlumené ky 1ZIDCTION
pro kterou plati podle [ 1] rovnice (5)
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Nami zmeéfena takova sila balonku pomoci stloméru Vermier byla £ = (0,136 £ 0.006 Y N a

hodnota periody vypoditand podle(S)je 7. =231 s

Expenimentalné zji3t&na prumema hodnota periody podle grafu 2 ¢ 7 (2.85 £0.02) s
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vysvethitnm, Ze pohyb balonku 1 vidkna nebyl po celou dobu pohybu kolmv k podloze

s¢ pohyboval chvilemi 1 v horizontdlnim sménu. tak?e doslo k provéseni vidkna a viedeni j¢ho
I.,_,l.‘-u.T| |"|1.1 F'I-‘ "l.”.‘.":"i.L

¢. Balonek

Laverem lrze konstatoval ZC nami analvzovany F"'l.'h"n.lf" E;".JLi”H"'I.I.I'.t vl
odpovida teoretickym zaveérim, které uéinili autofi [1]
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